METODE NONSTANDARD IN CALCULUL UNOR DETERMINANTI

a b c d
b -a d -c
c —-d -a b|
d c —-b -a

1) Sa se calculeze determinantul A al matricei A =

Sulutie: Calculim produsul dintre A si 'A.

ATA = (@ +b* + P+ a1,

Aplicand determinantul obtinem (a2 +b*+c*+d 2)4 = det(A M A) = (det A)(det" A) =/’ de unde

A= +b> +c* +d?).

Pentru a stabili semnul rezultatului observam ca in dezvoltarea determinantului A produsul elementelor de
pe diagonala principali este (-a*), deci A = —(a2 +bh’+c" + d2)2 .
2) Ideea de mai sus poate fi folositd si la rezolvarea exercitiului:

_ 2
1 XX

Si se calculeze A® unde A este determinantul matricei A =| -1 x, —xZ |iar x, x,, x, sunt
_ 2
1 X, X

ridicinile ecuatiei 2x’ — x> +2x—4=0.
Indicatie: Se calculeaza (TA)DA .

l+a* ab ac ad
b 1+b> b bd

3) Sa se calculeze determinantul A = a ¢ 5
ca cb 1+c cd

da db de 1+d*

Solutie: Addugdm o linie $i o coloand astfel Incat determinantul obtinut sd fie egal cu A.
1 0 0 0 0

a 1+d° ab ac ad
A=b  ba 1+b*> bc bd
c ca cb 1+c? cd

d da db de 1+d?

Din elementele coloanei a doua scidem elementele primei coloane inmultite cu a, din elementele coloane
a treia scidem elementele primei coloane inmultite cu b etc.

1 =a -b -c -d
a 1 0 0 O
SeobtineA=p 0 1 0 0].Dezvoltind dupd coloana a doua obtinem
c 0 0 1 O
d 0 0 0 1




a 0 0 O |1 =-b —-c -d
b 0 0 |1 -c¢ —-d
b 1 0 0O |b 1 0 5 sy 5
A=a + =a"+bc 1 O+|lc 1 Ol=a " +b +c" +d” +1.
c 01 O |[¢c O 1
d 0 1 |[d 0 1
d 00 1 |[d O 0 1

a—-x ab ac
4) Ideea din exercitiul 3 poate fi folositd §i in calculul determinantului A=| ba b>—x  bc
ca b -x

(Daca preferati, puteti sa faceti calculele ,,muncitoreste” dezvoltand dupa regula triunghiului).
Iatd ideea de pornire

1 0 0 0

a a*—-x ab ac
A= 5

b ba b-—x bc

c ca ch ct—x

Faceti operatii cu coloanele astfel incat sd scdpati de elementele care sunt la puterea a doua.
In final se obtine A = xz(a2 +b* +c’ - xz).
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